

论语中国



清华大学有一支玩竞技麻将的队伍，经常在国内的比赛中拿团体冠军。”

11月24日，在2008超级杯竞技麻将大赛中国区总决赛上，北大毕业的环境学硕士胡志伟荣膺“中国麻将王”称号。



“中国的最低工资与新劳动法是来得太早了。”

11月25日，中国经济学家张五常在其新浪博客中谈新劳动法与蚕食理论。



“那时的观念和现在的娱乐圈不一样，过去我们演员没有个人利益，演电影没有酬劳，只有工资，那时我的工资是62元，后来级别高了也只有130元。没有奖金，不像现在明星片酬动不动就过百万。”

11月26日，广东为因主演电影《董存瑞》一举成名的国家一级导演张良举行从军从艺60年艺术研讨会。



“律师与法官到底是怎样的一个关系？在刑事审判当中，控辩审三方的职责定位又应当如何认识？当下的司法审判揭示出司法审判的内在规律了吗？”

11月27日，最高人民法院举行征求律师意见和建议座谈会，全国律协刑事专业委员会主任田文昌，提出了一连串问题。



“东莞是改革开放的最前沿。商务部派我到第一线，就是要发现问题。”

11月28日，商务部进出口公平贸易局副局长顾春芳就任东莞市副市长。



“(高中)文理分科降低了民族的整体素质。过早的分科以后，理科的学习不再

学历史、学地理，不再和伟大的思想家对话，那么科学家的人文情怀就有问题，对中国问题、对人类问题、对民族文化的关系、环境污染问题等等就会很少关注。”

11月29日，全国人大常委会委员、民进中央副主席朱永新炮轰我国现行教育三大“病症”。



“郊区将是上海未来发展的重点区域。”

11月30日，28个制造业项目在上海市郊金山区集中开工，上海市副市长艾宝俊启动项目开工按钮。

再说给自己以空间

文\陈世旭(江西)



我的朋友中有两位处事特别认真的人。一位从政，凡事都一板一眼地照章办理，不越雷池半步。在一个很边缘的单位当头。单位财政拮据，办什么事都得求人。其他有条件的单位平时常有饭局招待上级和相关管钱部门的实权公务员，逢年过节还有红包打点。到他这儿，一筹莫展，场面上也就毫无人缘。最让他头疼的是，单位本身还永远不得安宁。他上岗之后，关于他的举报从来不断：应的是朋友的饭局，举报的是他公款请客；交谈到的是偶尔碰到的一个老同学，举报的是他乱搞女人；后勤找了人捡漏、清下水道、拉电话线，举报的是他吃了回扣。却偏偏有报必准。不时有人下来调查，谈话、查账、笔录，一丝不苟。把他搞得苦不堪言。官没有当好，先前写文章的手艺也荒废了。我们笑他是“冲管挑水两头塌”。另一位安心当作家，却喜欢发表意见。一开会讲起文坛堕落总是声色俱厉。又开博客，也是痛心疾首。结果不开机则已，一开机，针对他的污言秽语便海啸般地将他淹没。

两位最终都心灰意冷，一个决议辞职；一个干脆关了自己的博客。

而我以为，两位都大可不必。

有一大堆名人名言支持我的意见。譬如，但丁的“走自己的路，让别人去说吧”等等。只要是坚持自己的操守，就完全可以自行其是，不必以环境为转移或不必



受他人影响。

最近读到一则股民的感想，颇受启发。这位仁兄“性格原本严谨，近期受到各个方面因素的影响，莽撞建仓”，吃了大亏。总结教训的结果是“努力恢复角色，摆正心态，不以任何感受而动容，不被任何言语而影响，不再受制于任何人，自己想怎样就怎样，不想怎样就不怎样，我就是我，吃了秤砣铁了心，眼里只有股市，只有大盘，我行我素”。

生活总是在你不经意的时候纠结成一团乱麻，剪不断，理还乱。其复杂诡谲、起伏跌宕常常甚于股市。取一种豁达的心态至关重要。豁达就是开阔，开阔的襟怀，开阔的人生境界。就是给自己以空间。

不要说我们这些资质平平的人了，季羡林老先生那样德高望重的学者也曾感慨“好多年来，我曾有过一个‘良好’的愿望：我对

每个人都好，也希望每个人都对我好。只望有誉，不能有毁。最近我恍然大悟，那是根本不可能的”。这种对人性的痛切穿透真是入木三分。认识到这一点，心情也就会宽松，没有指望也就不会有失望。

至于对待无赖，更应该是不屑一顾。除非被逼到杨志卖刀那样的绝地，否则，我们只需记住一位智者的话：“永远只与比你高一等的人争吵。”

Web2.0概念提出者蒂姆·奥莱利说，“应对污言秽语的最好方法就是对其置之不理，就好像人永远不要和猪摔跤一样，双方只会搞得一身泥，而这正是猪喜欢的。”

在上述认识之外，我还以为，每个人内在的空间感，还包括了一种悲悯情怀。就上面提到的两位朋友的遭遇而言，那些因为没有得到“好处”就总想整人的人，那些成天无事生非以寻求心理平衡的人，那些希图以狂妄和喧嚣引人注意的人，其实都是弱者。阴暗、卑琐、过分的敏感脆弱是他们自己带给自己的一种人生苦刑。对他们不必恨，更不必怕，而应该怜悯，应该有足够的容人之量。

只要自己站得直，行得正，那就该干嘛还干嘛。所谓“仁者无敌”，好人的天地终归是大的，何必自己把它弄仄仄了。

先锋杂文

让“坐宝马的人”知道喝污水滋味

文\毕晓哲(河北)



也就是说，在当地人民群众饱受砷污染侵害的时候——他们是不用喝被砷污染的水的，我们也基本可以认定，他们的亲戚子女也是不会喝污染水的。

山西的一些煤矿老板，当他们“一锹又一锹”疯狂攫取着国家煤炭资源给他们带来的巨大收益之时，他们是不可能考虑可持续的科学发展。在他们给当地环境难以弥补的破坏，搞得山河破碎、满目疮痍时，这些“坐宝马的人”是丝毫不考虑后顾之忧的。我们可以看一看，那些财大气粗的煤老板，在北京、广州、上海购置了多少风光优美的别墅，过着多么奢华的生活。这样的现状之下，他们有必要考虑家乡父老们被污染伤害而痛苦焦灼的眼神吗？

还有这样一种“潜规则”，生产劣质产品的企业却从不使用自己

的产品——他们知道自己的产品不安全。据三鹿奶粉厂的个别管理人士称，他们绝对不让自己的子女喝三鹿奶。也就是说，将污染恶果肆意而又恶意地留给了别人，自己却在受到污染侵害前逃之夭夭。

“坐宝马的人”会去喝污水吗？会去呼吸臭空气吗？我们不要太天真，我认为绝对不会。什么时候那些种地的、步行的、骑自行车的、坐公交车的人们被侵害得差不多了，才可能“轮”到这些精英们吧！这样一种现实，还能指望“坐宝马的人”去关心群众的健康，关注子孙后代的福祉？何异于痴人说梦。

最大的环境破坏者是“坐宝马的人”，然而最直接可能遭受到污染侵害的却不是他们，这样的结果显然极不公平，对人民群众的感情也是一种极大的戕害。而要从根本上解决这样一种畸形状态，必须让那些“坐宝马的人”深切体会到喝污水、吸臭空气的后果。要消除两极分化，要让正义和公平的阳光普照我们的社会，要打破“有钱就有了一切”的丑陋价值观，要让那些肆意污染仍然能继续“坐宝马的人”真正付出代价，这才是践行科学发展观中“以人为本”的核心体现。

特约评论

天下思想

我们都是精神病

文\周英杰(山东)

早两天我才知道，原来我是精神病患者！

我的忽然“觉悟”来源于权威机构一条莫名其妙的惶惶规定：每天上网超过6小时者是典型的精神病症状。

对照一下，我每天上网的时间何止是6小时？通常情况下，一般都在8小时以上。如此说来，我不是典型的精神病患者吗？

其实，不光我自己是精神病。我的同事也是。现在，报刊的编辑业务全部实现了无纸化，我的每一个同事每天的工作就是和电脑、和互联网打交道，因此，若按有关部门制订的标准，我的每一个同事也都是精神病。照此类推，全国实现了无纸化办公的报刊编辑、记者们，90%以上也都是精神病。我是天生愚钝，到现在才弄明白，原来全国的报刊都是由一群每天上网超过6小时的精神病们在控制着……

当然，不只报刊是如此。据报道，我国内地网民在去年突破了2亿。依照我有限的经验，这些人中至少有50%以上每天上网在6小时以上。这样计算下来，乖乖，中国岂不是有上亿的精神病患者！

有些脑子很正常的人一直在努力地挖掘中国的“世界第一”并且用来自傲。这下好了，我们又创造出一个“第一”来，精神病患者全球第一！

泱泱华夏，精神病大国。很好，很值得我们这些精神病患者举杯庆贺。

来，我的精神病朋友们，干杯吧！

“敌人要逃跑，敌人乱打枪”

文\玻璃岛(北京)

吃晚饭时，手机再度收到一房产短信，短信曰：上上城，3800元每平米清盘销售，包送开发区户口，云云。这是今天第二次收到上上城的短信，也是近期收到的诸多房地产业销售短信中，没有被我随手删除的一个。

翻看近两日的《法制晚报》，整版整版的各地扩内需的行动和计划。打开网页，新浪财经的大标题赫然是“各地吹响扩内需保增长号角”，还有诸如“上海刺激经济开建632米大厦有望成为中国第一高”等等。

这些短信和新闻报道，端的是经济繁荣、欣欣向荣的身板。但我直觉，则是一副打乱仗的派头！

小时候和哥哥一块看电影，看战争片。一到国军逃跑的时候，就枪声四起，枪法凌乱，哥哥对我说：“看到没有，敌人乱打枪，敌人要逃跑！”这句话，成了一个常识化的标尺，经常帮我做出符合常识的正确判断。

房地产的优惠销售，低价且包送户口，也许地产商真有这个能耐，但作为消费者，我劝你还是多长一个心眼。一般来说，如果一个企业作出的承诺基本上超出了自己的职能范围，而且又是一个最后清盘的楼盘，那么，你可以怀疑他根本就不打算去兑现。所谓：“敌人乱打枪，敌人要逃跑”是也。